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Opdracht 1.
Vul de juiste woorden in. Kies uit: ecologie – voedselrelatie – relaties – milieu. 

	Bestuderen van relaties tussen organismen. 
	

	Een soort is voedsel voor een andere soort.
	

	Het milieu en de organismen die er leven, hebben met elkaar te maken.
	

	Omgeving van een organisme.
	




Opdracht 2.

a. Wat is een voedselketen?

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

De vragen b en c gaan over de volgende afbeelding. 
[image: Afbeelding met knaagdier, zoogdier, muis, konijn
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b. Wat is de tweede schakel in de voedselketen van de afbeelding?

…………………………………………………………………………………………………

c. Wat is de derde schakel in de voedselketen van de afbeelding?

…………………………………………………………………………………………………

d
Geef aan of het dier een planteneter of een vleeseter is.

buizerd = planteneter / vleeseter

ree = planteneter / vleeseter

schaap = planteneter / vleeseter 

wolf = planteneter / vleeseter




Opdracht 3.

In de afbeelding  is een tekening van een meertje. In de uitvergroting zie je algen en een watervlo. Watervlooien leven van algen. In het water zwemmen bittervoorns, stekelbaarsjes en snoeken. Bittervoorns eten ook algen. Stekelbaarsjes eten onder andere watervlooien. Snoeken jagen op andere vissen. Bij de oever staat een reiger.

[image: Afbeelding met watervogel, tekening, schets, plant
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Maak met behulp van de genoemde organismen twee verschillende voedselketens die in dit meertje kunnen voorkomen. Elke voedselketen moet uit minstens drie schakels bestaan.

Voedselketen 1 

…………………………………………………………………………………………………

Voedselketen 2 

…………………………………………………………………………………………………


Opdracht 4.

a. Hoe noem je alle voedselrelaties bij elkaar in een bepaald gebied?

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………





In het voedselweb van de afbeelding  zijn verschillende voedselketens getekend. De kortste voedselketen bestaat uit drie schakels. Een voorbeeld van zo’n voedselketen is: gras → konijn → vos.
[image: ]

a. Schrijf nog een voedselketen op van de afbeelding . De voedselketen moet ook uit drie schakels bestaan.

…………………………………………………………………………………………………

De langste voedselketen in de afbeelding bestaat uit zeven schakels.
b.  Maak deze langste voedselketen af.

lijsterbes → bladluis → 

…………………………………………………………………………………………………







Opdracht 6. 

a. Waarmee voeden afvaleters zich?

…………………………………………………………………………………………………

b. Schrijf een voorbeeld van een afvaleter op.

…………………………………………………………………………………………………


Opdracht 7.

In een volkstuintje kun je je eigen groenten verbouwen. Je kunt bijvoorbeeld bonen planten in het voorjaar, zodat je in de zomer boontjes kunt oogsten. Tenminste, als de slakken de kiemplantjes niet allemaal opeten. Gelukkig lusten merels graag slakken.
In dit tekstje staan verschillende organismen.

a. Welk organisme kan vooraan in een voedselketen staan?

…………………………………………………………………………………………………

b. Maak twee voedselketens met organismen die in de tekst worden genoemd.

Voedselketen 1 

…………………………………………………………………………………………………

Voedselketen 2 

…………………………………………………………………………………………………
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Opdracht 1
Bovenkant formulier

a. Wat voor organismen zijn producenten?

…………………………………………………………………………………………………

b. Op welke plaats in een voedselketen staan producenten?

…………………………………………………………………………………………………

c. Hoe produceren planten hun voedsel?

…………………………………………………………………………………………………


Opdracht 2. 

Muizen eten onder andere plantaardig voedsel, bijvoorbeeld zaden van grassen. Muizen worden gegeten door verschillende dieren, bijvoorbeeld wezels. Wezels worden op hun beurt weer gegeten door uilen.

a. Schrijf de voedselketen op die bij de tekst hoort.

…………………………………………………………………………………………………

b. Welk organisme is een producent?

…………………………………………………………………………………………………

c. Welke organismen zijn consumenten?

…………………………………………………………………………………………………

d. Kan een wezel of een uil ook op de tweede plaats in de voedselketen staan? Leg je antwoord uit.

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………







Opdracht 3.

Vul de zinnen aan. Kies uit: consumenten – reducenten – producenten 

1 Afvaleters zijn ………………………………………………………………………………

2 Bacteriën zijn ……………………………………………………………………………

3 Dieren zijn altijd ……………………………………………………………………………

4 Organismen in de eerste schakel van een voedselketen zijn …………………………

5 Organismen in de tweede schakel van een voedselketen zijn ……………………

6 Organismen in de derde schakel van een voedselketen zijn …………………………

7 Planten maken hun eigen voedsel en zijn …………………………

8 Schimmels zijn …………………………































Opdracht 4. 

In de afbeelding is een kringloop van stoffen in een sloot schematisch weergegeven.
• Knip elke tekening apart uit.
• Plak de uitgeknipte tekeningen van de organismen in de juiste vakken van de afbeelding.
• Maak de kringloop van stoffen af door er pijlen in te zetten.

[image: Afbeelding met diagram, tekst, Rechthoek, lijn
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Opdracht 5.

In de afbeelding zie je een kringloop van stoffen..
Zet de namen bij de juiste nummers van de kringloop.
[image: Afbeelding met tekst, diagram, lijn, Plan
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Opdracht 6.
Bovenkant formulier

Geef aan of het afval biologisch afbreekbaar is of niet.

1 de stronk van een broccoli  WEL / NIET biologisch afbreekbaar

2 het klokhuis van een appel WEL / NIET  biologisch afbreekbaar

3 het plastic bakje van een tros druiven WEL / NIET  biologisch afbreekbaar

4 het stokje van een lolly WEL / NIET  biologisch afbreekbaar
Onderkant formulier
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Opdracht 1.
Bovenkant formulier

a. Welke twee soorten relaties tussen organismen zijn er?

…………………………………………………………………………………………………

b. Als twee organismen met elkaar vechten om hetzelfde, noem je dat ………………

c. Als twee organismen met elkaar voedsel zoeken, noem je dat ………………

d. Gaat het in de volgende voorbeelden om concurrentie of om samenwerking?
1 Een bij laat de andere bijen weten, waar bloemen met veel nectar te vinden zijn.

[bookmark: _Hlk143013976]CONCURENTIE / SAMENWERKING 

2 Een gans staat op de uitkijk, terwijl de andere ganzen gras eten.

CONCURENTIE / SAMENWERKING 

3 Een koekoek legt een ei in het nest van een andere vogel.

CONCURENTIE / SAMENWERKING 

4 Twee roodborstmannetjes vechten om een vrouwtje.

CONCURENTIE / SAMENWERKING 

Opdracht 2.
Bovenkant formulier

a. Als een dier de baas is in een groep, spreek je van een ………………………………

b. Hoe noem je een gebied waar één dier, of een groep dieren van dezelfde soort, leeft?

…………………………………………………………………………………………………

c. Waarom vechten dieren minder met elkaar als ze een eigen territorium hebben?

…………………………………………………………………………………………………

d. Hoe noem je het als een mannetje en een vrouwtje van een soort samenwerken om zich voort te planten?

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

Onderkant formulier

Opdracht 3.
Bovenkant formulier

Wolven leven met elkaar in een groep. Zo’n groep wordt ook wel roedel genoemd.
In de afbeelding hieronder zie je twee wolven die bij dezelfde groep horen. Ze bepalen wie de baas is. De wolf die op zijn rug ligt, is ondergeschikt aan de wolf die boven hem staat en hem in zijn snuit bijt.

a. De wolven vechten om wie de baas is. Dit is een voorbeeld van:

concurrentie / paarvorming / samenwerking

b. Als de wolven uitgevochten zijn, is duidelijk wie de baas is in de roedel. Er vinden dan veel minder gevechten plaats. Er is dan sprake van:

concurrentie / paarvorming / samenwerking

[image: Afbeelding met zoogdier, wolf, buitenshuis, canis
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Onderkant formulier


Opdracht 4.
Bovenkant formulier


Otters leven in een eigen gebied waarin ze voldoende ruimte hebben om te kunnen jagen. In dat gebied zitten vaak stukken land en stukken water.
Aan de randen van hun gebied maken otters vaak een hoopje van grond. Op dit hoopje leggen de otters hun uitwerpselen neer. Ook later ze er geurstoffen achter. Het territorium van één mannetje overlapt dat van een aantal vrouwtjes.

a. Leeft een otter alleen, in een groep of doet hij aan paarvorming? Leg je antwoord uit.

…………………………………………………………………………………………………

b. Waarom leggen otters aan de randen van hun gebied hun uitwerpselen en geurstoffen op een hoopje grond?

…………………………………………………………………………………………………

[image: Afbeelding met zoogdier, buitenshuis, otter, Marterachtigen
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Onderkant formulier
Opdracht 5.
Bovenkant formulier

Een leeuw leeft vaak in een groep met meerdere leeuwinnen. Als een leeuwin paart met de leeuw, kan ze een nest met jongen krijgen. Jongen van een leeuw heten welpen. De leeuw verdedigt de groep bij dreigend gevaar.
Is er bij leeuwen sprake van paarvorming? Leg je antwoord uit.
Onderkant formulier

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………
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Opdracht 1.

Mensen zijn afhankelijk van het milieu. Kijk naar de onderstaande plaatjes en schrijf op welke manier mensen afhankelijk zijn van het milieu. Kies uit: energie – grondstoffen – recreatie – voedsel – water – zuurstof 

[image: Afbeelding met tekst, kaart, pentekening
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Het milieu geeft ons:………………..       Het milieu geeft ons:……………………

[image: Afbeelding met schets, Lijnillustraties, lijntekening, illustratie

Automatisch gegenereerde beschrijving]

Het milieu geeft ons:…………………       Het milieu geeft ons:……………………

[image: Afbeelding met schets, tekening, Lijnillustraties, lijntekening

Automatisch gegenereerde beschrijving]

Het milieu geeft ons:……………..      Het milieu geeft ons:……………………

Opdracht 2.
Bovenkant formulier

Maak de zinnen compleet. Kies uit: planten – milieu – bevolkingsgroei – dieren – milieu problemen – verandert. 

1 Mensen halen dingen uit het milieu en voegen dingen toe aan het …………………..

2 Hierdoor  ……………………  het milieu.

3 Ook kunnen er ……………………  ontstaan 

waardoor  …………………… en ……………………  kunnen sterven.

4 De milieuproblemen ontstaan vooral door de ……………………  en de manier van leven van mensen.
Onderkant formulier

Opdracht 3.
Bovenkant formulier

Kijk naar het diagram van de afbeelding.
[image: Afbeelding met Perceel, lijn, helling, diagram
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Vul in de zinnen de juiste getallen in. Rond af op een cijfer na de komma.

1 In 1900 leefden er ongeveer ……………………  miljard mensen op aarde.

2 In 2000 leefden er ruim ……………………  miljard mensen op aarde.

3 Van 1900 tot 2000 zijn er ruim ……………………  miljard mensen bij gekomen.

4 In 2050 zullen waarschijnlijk ……………………  miljard mensen op aarde leven.
Onderkant formulier


Opdracht 4. 
Bovenkant formulier

a. Wat hebben apparaten en vervoermiddelen nodig om te kunnen werken?

…………………………………………………………………………………………………

b. Wat komt er naast energie nog meer vrij bij de verbranding van brandstoffen, zoals aardolie, aardgas en steenkool?

…………………………………………………………………………………………………

c. Hoe noem je de vervuiling die ontstaat door de verbranding van deze brandstoffen?
Onderkant formulier

…………………………………………………………………………………………………



Opdracht 5. 
Bovenkant formulier

a. Hoe heet de vervuiling die ontstaat door afvalstoffen in de rook van auto’s en fabrieken?

…………………………………………………………………………………………………

b
Leg uit waarom bodemvervuiling een gevaar voor planten, dieren en mensen vormt.

Lees voor

c
Waarom mag afvalwater in Nederland niet zomaar in het milieu worden geloosd?
Onderkant formulier


Opdracht 6
Bovenkant formulier

Lees voor

In steden waar veel luchtvervuiling is, lopen mensen soms met mondkapjes over straat. In sommige steden is dit alleen maar bij windstil en warm weer. In andere steden lopen mensen elke dag met een mondkapje voor.

a. Luchtvervuiling die vooral blijft hangen bij warm en windstil weer, noem je 

…………………………………………………………………………………………………





Opdracht 7.
Bovenkant formulier

a. Wat zijn fossiele brandstoffen?

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

b. Geef drie voorbeelden van fossiele brandstoffen.

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………


c. Wat is een groot nadeel van het gebruik van fossiele brandstoffen?

…………………………………………………………………………………………………

Onderkant formulier
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Opdracht 1.
Bovenkant formulier

a. Wat betekent duurzaam?

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

b. Schrijf twee voordelen op van windenergie en zonne-energie.

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

c. Kan een energieleverancier precies voorspellen hoeveel windenergie er in een jaar kan worden opgewekt? Leg je antwoord uit.

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………
Onderkant formulier


Opdracht 2.
Bovenkant formulier

Voor de productie van windmolens en zonnepanelen zijn veel energie en grondstoffen nodig.
Leg uit dat windenergie en zonne-energie uiteindelijk toch minder milieuvervuiling geven dan bijvoorbeeld het opwekken van energie uit aardgas.

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………



Onderkant formulier

Opdracht 3
Bovenkant formulier

a. Wat is een groot voordeel als je grondstoffen opnieuw gebruikt?

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

b. Wat is het verschil tussen hergebruik en recycling?

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………


Opdracht 5.
Bovenkant formulier

Gaat het om hergebruik of om recycling?
1 Een lege glazen pot gooi je in de glasbak.

HERGEBRUIK / RECYCLING 

2 Je zet je oude fiets op Marktplaats.nl om te verkopen.

HERGEBRUIK / RECYCLING 

3 Een lege plastic frisdrankfles breng je terug naar de winkel.

HERGEBRUIK / RECYCLING 

4 Op de achterkant van een oude envelop schrijf je een boodschappenlijstje.
Onderkant formulier
HERGEBRUIK / RECYCLING 



Opdracht 6.
Bovenkant formulier

a. Is er in de toekomst meer of minder grond nodig voor landbouw, als we op dezelfde manier voedsel blijven produceren? Leg je antwoord uit.

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………







b. Schrijf drie hulpmiddelen op die bij precisie-landbouw worden gebruikt om te zien welke planten water of voedsel nodig hebben.
…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………


c. Wat is kringloop-landbouw?

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

Onderkant formulier


Opdracht 7.
Bovenkant formulier

a. Wat staat er op een energie-label?

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

c. Schrijf een voorbeeld van een afvaleter op.

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

Onderkant formulier

Onderkant formulier
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